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 סיכום הנושא–וקטורים 
 

 ישר
++=0)במישור בלבד( :            משוואה cbyax 

 

),,(: )על ידי  נקודה  הצגה פרמטרית 321 aaaA ),,(וכוון   = 321 bbbb =  :)          ),,(),,(: 321321 bbbtaaaxl +=  

 

),,(על ידי שתי נקודות  הצגה פרמטרית 321 aaaA ),,( -ו  = 321 cccC =   : 

),,(),,(מגדירים את וקטור הכוון על ידי:           321332211 bbbacacacacb =−−−=−= 

 

btaxlין וקטורי הכוון של שני הישרים:      ב החדההיא הזווית       זווית בין ישרים: dtcxl -ו   1:=+ +=:2     

                                                 :
db

db




=cos 

)1,0,1()1,0,2(לחישוב הזווית בין הישרים:   דוגמא tx )1,1,2()1,1,0(  -ו   =−+ tx +−−=     :

==



= 57.71

10

1

25

)1,1,0()1,0,2(
cos  

 

btaxl:  מתלכדים, מקבילים, נחתכים, מצטלבים:   מצב הדדי בין ישרים dtcxl -ו    1:=+ +=:2    

 

 –וקטורי כוון תלויים           לישרים יש נקודה משותפת             מסקנה: הישרים    
 

 כן                                          מתלכדים                                     כן                     
 לא                                         מקבילים                                                              
 

 כן                                          נחתכים      לא                                                  
 לא                                          מצטלבים                                                            

   
1:)1,2,6()1,2,1(  דוגמא: −+−= txl   )1,3,1()3,5,8(:2 rxl +−−−= 

)1,2,1()1,3,1(א.   m−   לכן, הישרים נחתכים או מצטלבים 

rtx.   נפתור את המערכת:   ב +−=+− 86:     ;rty 3522: +−=+    ;rtz +−=−− 31:  . 
 (5,4,0-):  הישרים נחתכים ב:   x=-5    ,y=4    ,z=0ומכאן:    t=1  ,r=3נקבל:       
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 מישור

+++=0:   משוואה dczbyax    כאשר(),,( cbau :0הוא וקטור מאונך למישור:    = =+ dux ) 

על ידי    או     (, d=1מתקבלת מפתרון מערכת שלושת המשוואות )לפישוט מציבים:   נקודות 3דרך משוואת מישור 

),,(רמיננטה: ) כאשר הדט 321 uuuu ),,(-ו  = 321 vvvv הם וקטורי כוון של המישור, העובר דרך הנקודה  =

),,( 321 aaaA =:) 

0))(())(())((0 312212133112332

321

321

321

=−−+−−−−−=

−−−

azvuvuayvuvuaxvuvu

vvv

uuu

azayax

  

:),,(),,(),,(:  הצגה פרמטרית של מישור 332211332211321 acacacrabababtaaax −−−+−−−+= 
 

 ישר ומישור
 מוכל במישור;  חותך את המישור;  מקביל למישור. הקביעה:  על פי מספר הנקודות המשותפות. -אפשרויות:  הישר 

 

:0162כאשר נתונה משוואת המישור:   דוגמא =+−− zyx        :1,1,1()1,0,1(והישר(: txl +−−= 

tzytxנציב במשוואת המישור את:       +−=−=+= 21)1(6)1(01ונקבל:  1,1,1 =++−−−−+ tt 
 שהיא נקודת החיתוך.  (1,1-,3)נקבל:    t=2,  לכן יש נקודת חיתוך, ובהצבת  t=2נובע:      
 הישר מוכל במישור()אם למערכת אין פתרון, אזי הישר מקביל מישור. אם יש אינסוף פתרונות, אזי    
 
 

:)1,1,1()1,0,0()4,1,3(משוואת המישור:  כאשר נתונה הצורה הפרמטרית של  דוגמא −++−= mrx   :והישר

)7,2,6()1,4,2(: −−+−= txl   משוואות:   3נבנה מערכת שלmtx 3162: +=−     ;mty −−=+ 124:    ;

mrtz 4171:  .שורן, לכן הישר מקביל למי.   למערכת אין פתרו  −−=++

 

 שבין הישר לבין היטלו על המישור. רת כזווית מוגד זווית בין ישר למישור: 

:0יהי המישור:    =+ dux     :והישרbtaxl  אזי מתקיים:   :=+

bu

bu




=−= )90cos(sin  

 
 שני מישורים

vmu  אם   : ו מתלכדיםמקבילים א 0:1המישורים:    אז    = =+ dux   0:2 -ו =+ evx    

אזי  הם  –גם מתקיים: "נקודה שנמצאת על המישור האחד, נמצאת גם על השני"  אםהם מקבילים או מתלכדים.  

 הם מקבילים. – אם לאמתלכדים. 

(  1,2,4לכן נבדוק נקודה:     ) (1,2,1) 2 = (2,4,2)הם שני מישורים.  מתקיים:    2x+4y+2z-5=0  -ו   x+2y+z-9=0  דוגמא

 .נמצאת על המישור הראשון אך לא על השני. מסקנה: הם מקבילים

 

 קבל ונ  z=0הם שני מישורים נחתכים.  נציב בשניהם    y+z-2x-0=4 -ו  3z+3=0-x+2y   רים  נחתכים:וישמ דוגמא
x=1  ,    y=-2  נציב בשניהם .x=0    :ונקבלy=-9  ו- z=-5 ( ו2,0-,1. לכן, שתי נקודות משותפות הן  )-  (5-,9-,0) 

:)0,2,1()5,7,1( ישר החיתוך של המישורים עובר דרכן. משוואתו: −−−+−= txl 
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1:)1,2,1()0,0,1()0,1,1(בהצגה פרמטרית:  דוגמא rtx ++=   :2:)1,0,0()1,0,0()1,0,1(וכן mkx ++=   נמצא גם

mrtxהמשוואות:   3כאן שתי נקודות משותפות. נרשום את  =++1:  ,02: =+ ry  ,mkz ++= . נציב   :11
t=2   :ונקבלr=-2  ,k=1  ,m=-1  ( :נציב גם 1,0,1והנקודה  .)t=0  :ונקבלr=-2  ,k=-1  ,m=1 ( :ישר 1,0,1-. והנקודה  .)
:)1,0,1()0,0,2(לכן:  יתוך יהיה, הח −+= sxl 

 
בין שני ישרים הניצבים למישורים אלו.  הם המישורים הם:   החדההיא הזווית   זווית בין מישורים:

0:1 =+ dux  0:2 -ו =+ evx                 :אז מתקיים
vu

vu




=cos 

                                              
 מרחקים

 

),,(זהו אורך הוקטור המחבר ביניהן: אם הנקודות מרחק בין שתי נקודות: 321 aaaA =  ),,( 321 bbbB אז המרחק  =

2הוא  

33

2

22

2

11 )()()( abababAB −+−+−= 

++=0וואה  הישר נתון במשממדי ו-המרחב דואם   ישר:מרחק בין נקודה ו cbyax    אז
22

11

ba

cbyax
d

+

++
= 

btaxlכשהישר נתון בהצגה פרמטרית:    ),,(והנקודה:    :=+ ppp zyxP   נבחר נקודהN  :על הישרbtaxN +=:  

 שגורם למינימום. t. נמצא tהיא פונקציה של   PN: התבנית של  PNונסתכל בוקטור 

:)3,2,5()1,4,5(    דוגמא txl )2,14,5(. נובע:   ,5,3)P-(1והנקודה:    =−+ +−= tttPN    וכן

5442)2()14()5( 2222
2

+−=++−+= tttttPN נגזור לפי .t   :84=4-0ונשווה לאפסt   21ומכאןt=1/ הפונקציה .

 .2.21ימום ובהצבה נקבל את המרחק:  היא ריבועית עם נקודת מינ
 

:0אם   מרחק בין ישרים מקבילים: 11 =++ cbyaxl    0וכן: 22 =++ cbyaxl   אז
22

12

ba

cc
d

+

−
= 

 רחק של נקודה מישר".בהצגה פרמטרית:  נבחר נקודה על הישר האחד ונמצא את מרחקה מהישר השני על פי "מ

 

מוגדר כאורך האנך מן הנקודה אל המישור.  למישור:מרחק בין נקודה 
222

111

cba

dczbyax
d

++

+++
= 

01.4מהראשית הוא:     z+15=0  -3x+2yמרחק  המישור  דוגמא
149

15
=

++
=d 

crbtaxבהצגה פרמטרית: המישור הוא  ++=:   :והנקודה),,( ppp zyxP נבחר נקודה .N ותה על במישור ונמצא א

=0וגם   bPN=0אשר מקיימים:  r-ו tידי מציאת  cPN 
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:)3,2,1()1,1,1()1,1,2(דוגמא −+−+= rtx ,)4,2,5(P :נובע .)43,22,521( −−+−++−+−= rtrtrtPN 

)42,,1()1,1,1(0)42,,1()1.1,2(0ולכן המכפלות הן: =−−−+−+−=−−−+−+− rtrtrtrtrtrt 

תקבל:   ומ
14

15

7

2
=−= rt  3,1,2(ן: לכ(

14

11
)

14

33
,

14

11
,

7

11
( −−=−−=PN    :2.94וארכו 

 
 נבחר נקודה על הישר ונמצא את מרחקה מהמישור.  מרחק בין מישור לישר מקביל לו:

 

 נבחר נקודה על אחד המישורים ונמצא את מרחקה מהמישור השני.  מרחק בין מישורים מקבילים:

0:1ידי משוואותיהם:  אם המישורים נתונים על =+ dux  0:2 -ו =+ eux          :אז המרחק

cba

ed
d

++

−
=

22
),,()כאשר       cbau =) 

 
 מוגדר כמרחק בין שני המישורים המקבילים העוברים  דרך הישרים הללו  מרחק בין ישרים מצטלבים:

 
1:)3,1,0()3,1,1(בים הם: הישרים המצטל  דוגמא txl +−=   ,  )2,1,4()0,2,3(:2 −+−−= kxl 

1:)3,1,0()3,1,1()2,1,4(המישורים המקבילים:  −++−= rtx  1:)0,2,3()3,1,1()2,1,4(  -ו −++−−= kmx 
(  ומשוואות המישורים יהיו לכן:  1-,1,2נמצא וקטור אשר מאונך לשני וקטורי הכיוון. פתרון אפשרי הוא  )

072:1 =+−+ zyx  052:2  -ו =−−+ zyx  89.4רחק:  ולכן המ
6

12

141

)7(5
==

++

−−
=d 

 
 

cmaא.                האם מתקיים                    ? )האם וקטורי הכוון, תלויים?(    =

 לא                                                 כן                                                                              

 ב.                                   האם לישרים יש נקודה משותפת?                         

 

 לא                   כן                           לא                                            כן                                    

 רים:      מתלכדים              מקבילים                               נחתכים               מצטלביםהיש          

 


